

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

Н. В. Воробьева

Методика изучения воззрений исторической личности (на примере патриарха Никона)

В статье рассматривается концепция исследования системы взглядов (картины мира) церковного деятеля с помощью выявления исторического контекста появления образа адресантов и адресатов, а также предмета сообщения посредством дискурсного, интроспективного и дефиниционного анализа для определения принципов экзегетики и герменевтики объекта исследования (в «Возражении или Разорении» патриарха Никона). Метод интроспективного анализа предусматривает выявление значения и употребления, а дефиниционного анализа – сопоставления значения лексических единиц, а в частности, авторитетных текстов, подтверждающих традиционализм патриарха.

Ключевые слова: Патриарх Никон, дискурсный анализ, интроспективный анализ, дефиниционный анализ.

С. В. Новиков

Материалы «устной истории» как источник к изучению политической жизни Сибири 1985–2000-е гг.

В рамках представленной статьи, на основе собственного опыта, а также теоретических и практических разработок С. О. Шмидта и Т. К. Шеголовой автор предпринял попытку выявления материалов относимых к «устной истории». Данные материалы характеризуются как источник к изучению общественно-политических процессов в современной Сибири, одновременно в работе даются характеристики влияния методик «устной истории» на формирование сознания в современном российском обществе.

Ключевые слова: «Устная история», Гарвардский проект, формирование сознания, исторический источник, политическая жизнь Сибири.

Е. А. Базылева

Кавказский отдел Императорского Русского географического общества и его библиотека

Статья посвящена вопросам издательской практики КОИРГО, а также истории создания и функционирования его библиотеки в дореволюционный период. Впервые становление и развитие деятельности КОИРГО и его библиотеки рассмотрены на делопроизводственных материалах, с учетом сведений, содержащихся в научных трудах, отражающих научные представления прошлого, проанализированы источники книговедческого характера. Освещен процесс выпуска периодических и продолжающихся изданий КОИРГО. Отмечается, что деятельность КОИРГО и его библиотека внесли определенный вклад в развитие отечественной книжной культуры.

Ключевые слова: Кавказский отдел Императорского Русского географического общества, издательская деятельность, распространение изданий, книгообмен, библиотека, книжная культура.

А. Г. Дианов

Развитие сети и изменение состава учащихся школ рабочей и сельской молодежи в Западной Сибири в послевоенные годы (1946–1958 гг.) (часть 1)

В статье анализируется возникновение и развитие школ рабочей и сельской молодежи являвшихся в этот период основной формой получения общего образования без отрыва от производства. Основное внимание автор уделяет развитию сети и изменению состава учащихся. Раскрываются объективные и субъективные причины, повлиявшие на выполнение плана набора.

Ключевые слова: Западная Сибирь, послевоенные годы, образование без отрыва от производства, школы рабочей молодежи, школы сельской молодежи, набор.

В. О. Дубинин, Н. В. Лидер

Формы противодействия агитационной и пропагандистской работе в войсках в Сибирском военном округе (1905–1906 гг.)

В статье представлена попытка анализа форм противодействия агитационной и пропагандистской работы революционных организаций в войсках в период русско-японской войны в частях и военных учреждениях Сибирского военного округа в период 1905–1906 гг.

Ключевые слова: пропаганда, агитация, воинское воспитание, Западная Сибирь, Сибирский военный округ, вооруженные силы.

Е. В. Мельникова

Фонд В. И. Суздальского как источник по истории театра Сибири

В статье на основе архивных материалов воссоздана биография В. И. Суздальского. Показана роль фонда Суздальского как источника по истории театра Сибири. Анализ проведен на основе документов Томского государственного архива.

Ключевые слова: архивные материалы, фонд В. И. Суздальского, история театра Сибири.

Л. И. Воскресенская

Профессионализм писателя как основа когнитивно-информационной функции научно-технических терминов

В статье проведен лингвистический анализ текстового материала романов нескольких английских и американских писателей.

Отмечена профессиональная подготовка авторов романов в соответствующих областях.

Выявлена роль научно-технических терминов в когнитивном восприятии художественного текста.

Ключевые слова: информация, профессия, социальная позиция, функция, термин.

М. В. Моисеев

Этнорегиональные языковые и дискурсивные стереотипы в английской лингвокультуре

В статье рассматривается отражение в языке и дискурсе стереотипов представителей английского этноса, проживающих в определенных регионах Великобритании и США. Сопоставляются существующие классификации стереотипа, рассматриваются их

достоинства и недостатки. Обосновывается отличие этнорегиональных стереотипов от этнических и отличие языковых стереотипов от дискурсивных. Выделяются подгруппы этнорегиональных стереотипов и их характерные маркеры.

Ключевые слова: этнорегиональные стереотипы, английская лингвокультура, стереотипы-образы, стереотипы поведения.

А. А. Палий

Путеводитель по критической литературе о романе Джейн Остин «Мэнсфилд Парк»: борьба мнений и точки зрения

В статье дается обзор критических высказываний о романе Джейн Остин «Мэнсфилд Парк». Представлены основные исторические этапы его осмысления в XIX–XX вв. и начале XXI в.

Ключевые слова: Джейн Остин, Мэнсфилд-Парк, критический анализ, роман, Сэнди Берн, героиня-морализатор.

В. В. Галкина

Терминология правоохранительной деятельности: социолингвистический и дискурсивный аспект

Объектом исследования данной статьи является англоязычная терминология правоохранительной деятельности. Цель статьи – исследовать профессиональный язык правоохранительной деятельности с точки зрения дискурсивного анализа. В статье дается характеристика понятия «дискурс», выделяются экстралингвистические факторы, влияющие на формирование и развитие терминологии правоохранительной деятельности. В работе дается описание различных подходов учёных–лингвистов к данной проблеме. Теоретическое изложение сопровождается примерами.

Ключевые слова: дискурсивный анализ, терминология, фактор, термин, текст, исследование, контекст.

Г. П. Терентьева

Аббревиация и акронимы в терминологии нанотехнологий Омский государственный технический университет

Автор рассматривает различные теории способов сокращений, приводит определения термина-аббревиация, акроним и классификации этих терминов. В данной работе анализируются виды аббревиации в терминологии нанотехнологий. Автор приводит статистические данные и выделяет модели сокращений терминов.

Ключевые слова: аббревиатура, акроним, морфологический критерий аббревиатур, буквенные акронимы, акронимы – существующие слова.

Н. Г. Красноярова

Эстетическое отношение как постижение бытия

В статье рассматривается актуализация проблемы эстетического (отношения, ценностей, сознания) в современной философии. Особенности данного процесса актуализации традиционной категории эстетики в том, что эстетическое становится одной из главных категорий философской онтологии и гносеологии, а не специализированной области

философского знания, каковой является эстетика. Эстетическое отношение обладает гносеологическим и эвристическим потенциалом, который имеет основание в бытии человека. Эстетическое отношение и искусство есть форма постижения бытия.

Ключевые слова: бытие, познание, постижение, эстетическое отношение, искусство, эстетизация.

О. Б. Шустова, Г. Н. Сидоров

Онтологические и гносеологические аспекты информационной рациональности

В онтологическом плане проводится анализ понятия информации с позиций материализма и идеализма. С обеих точек зрения – материализма и идеализма информация является онтологической основой жизни, её истинной причиной, в то время как все прочие факторы: газовый состав атмосферы, температура, электромагнитное излучение целесообразно считать всего лишь условиями. Гносеологический аспект понятия информации заключается в том, что человек способен воспринимать информацию весьма ограниченно, на уровне явления, в то время как она является сущностью окружающего нас мира.

Ключевые слова: информация, рациональное познание, онтология, гносеология, материализм, идеализм.

А. А. Чубатов

Феноменологическая редукция как стратегия мышления

В статье предпринята попытка подвести читателя к осуществлению феноменологической редукции и косвенно обосновать необходимость этого шага без непосредственного говорения о самой редукции. Язык использован не как средство описания, но как способ непосредственного указания. Целью статьи является пробудить вопрошание, чем обусловлена принципиальная незавершённость текста.

Ключевые слова: феноменология, мышление, знание, вопрошание.

С. С. Марочкина

Исследование рынка социальной рекламы города Омска

В статье представлены результаты социологического исследования «Отношение жителей города Омска к социальной рекламе», проведено сравнение результатов исследования 2015 года с данными за 2008 и 2011 годы.

Ключевые слова: социальная реклама, исследование рынка социальной рекламы, г. Омск.

Н. В. Алгазина

Художественнаяковка в убранстве дома управляющего «Канторой устройства мукомольных мельниц» Я. И. Эннса

В статье рассматриваются композиционные особенности и приемы стилизации архитектурного декора эпохи модерна на примере памятника архитектуры в г. Омске – дома управляющего «Канторой устройства мукомольных мельниц» Я. И. Эннса. Наиболее пристальное внимание уделяется кованым монументально-декоративным изделиям, подчеркивающим индивидуальность архитектурного замысла особняка. Приводится анализ

монументально-художественных кованных изделий, украшающих фасад и интерьеры особняка.

Ключевые слова: стиль модерн, монументально-декоративное искусство, архитектурно-художественный металл,ковка.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

А. И. Бокарев, А. Б. Корчагин, В. Н. Матвеев

Рекомендации по изложению отзыва научного руководителя об авторе и рецензии специалиста на бакалаврскую работу

В статье представлены результаты анализа документального сопровождения подготовки выпускной квалификационной работы бакалавра. Указаны назначение, содержание и различия в статусе отзыва научного руководителя и рецензии специалиста ведущего предприятия с целью обеспечения надлежащего качества подготовки и представления к защите бакалавром его работы.

Ключевые слова: образовательный процесс, выпускная квалификационная работа бакалавра, отзыв, рецензия.

Е. В. Кулагина, А. Н. Силаенков

Базовая кафедра в ОГИС: создание и направления работы

Рассматривается создание базовой кафедры ОГИС совместно с ведущим предприятием туриндустрии омского региона с целью усиления практической направленности подготовки специалистов ОГИС в области туристского и гостиничного бизнеса.

Ключевые слова: базовая кафедра, Интернет-технологии, повышение качества, практическая направленность, специалист, функции базовой кафедры.

О. Б. Смирнова, М. А. Приходько

Проектирование образовательных ситуаций для развития логической культуры студентов

В статье актуализируется проблема развития логической культуры студентов. Образовательная ситуация рассматривается как одно из средств развития логической культуры студентов. Приводятся типы образовательных ситуаций, развивающих логическую культуру студентов.

Ключевые слова: логическая культура, образовательная ситуация, компетентностный подход, деятельностный подход в обучении, проектирование.

А. А. Бабичев, А. А. Смолин, И. В. Бабичева

Формирование профессиональной компетентности у будущих военных инженеров в процессе реализации трехуровневой стратегии рефлексивного обучения

Данная статья посвящена вопросам реализации рефлексивного подхода к обучению курсантов с целью формирования профессиональной компетентности у будущих военных инженеров. Авторами проводится анализ рефлексивных технологий в обучении. Показана реализация трехуровневой стратегии рефлексивного обучения на примерах из специальных дисциплин.

Ключевые слова: военный инженер, профессиональная компетентность, рефлексивные технологии, двигатель.

О. А. Каткова

Оценка качества школьного географического образования в условиях перехода на ФГОС

Проблема оценки качества школьного географического образования очень актуальна при переходе на ФГОС. В статье показана возможность оценки качества географического образования при диагностике учебных достижений посредством выполнения учащимися диагностических заданий. Предлагаются задания для вводного контроля, позволяющие отследить сформированность некоторых умений.

Ключевые слова: оценка качества школьного образования, объекты контрольно-оценочной деятельности, географическая компетентность учащихся, универсальные учебные действия, вводный контроль.

Л. М. Карпова

Формирование логической культуры студентов в курсе философии

Автор статьи актуализирует традиционную проблему формирования и развития культуры мышления студентов, конкретизируя ее в контексте преподавания непосредственно учебного курса философии, а также необходимости введения в учебный процесс курсов, обеспечивающих формирование такого вида компетентности, каким является логическая культура будущих специалистов – бакалавров и магистров. В качестве конкретных примеров автор приводит практико-ориентированные учебные курсы, которые читаются им для студентов Омского государственного педагогического университета.

Ключевые слова: методика, логика, логическая культура, компетентность, теория и практика аргументации, логико-методологические основы научного текста.

Б. К. Неворогов, М. Б. Моисеев

Методы познания и обучения: парадоксы дефиниций

В статье рассматривается проблема анализа дефиниций метода в практической деятельности, познании и обучении. Сравнительный анализ дефиниций метода и исследование отношения метода и деятельности приводит к выявлению ряда парадоксов сущности и возможные пути, разрешения которых представлены в материале исследования.

Ключевые слова: метод, деятельность, парадокс, приём, компонент деятельности, классификация методов обучения, идеальный образ.

Т. Ю. Степанова, Ж. Б. Есмурзаева

Электронный образовательный ресурс как средство повышения познавательной активности обучающихся

Статья посвящена вопросу создания электронных образовательных ресурсов для использования в электронной информационно-образовательной среде вуза. В работе описан опыт создания электронного учебного пособия по английскому языку. Авторы делают вывод, что интегрированный подход к обучению с использованием информационных

технологий формирует навыки познавательной деятельности обучающихся наряду с формированием у них профессиональных компетенций

Ключевые слова: электронная информационно-образовательная среда, познавательная активность, электронные образовательные ресурсы, информатизация высшего образования.

О. Н. Жукова

Теоретическая модель сопровождения и развития школьников с признаками интеллектуальной одаренности в условиях образовательного портала вуза

В статье рассматриваются вопросы сопровождения и развития школьников с признаками интеллектуальной одаренности в условиях образовательного портала. Проанализированы различные концепции одаренности, определены признаки интеллектуальной одаренности. На основе анализа научной и научно-методической литературы выделены направления работы по развитию одаренности.

Ключевые слова: интеллектуальная одаренность, одаренный ребенок, образовательный портал, информационно-образовательная среда.

Г. Д. Бабушкин, С. О. Ковбель

Психоэмоциональные факторы, определяющие результативность соревновательной деятельности тяжелоатлетов высокой квалификации

В статье приведены результаты тестирования психологической подготовленности тяжелоатлетов высокой квалификации. Показано, что наименее сформированы психоэмоциональные составляющие подготовленности, оказывающие влияние на результативность соревновательной деятельности. Это показано при анализе протоколов выступления тяжелоатлетов на трех соревнованиях Всероссийского масштаба.

Ключевые слова: психоэмоциональные факторы, тяжелоатлеты, результативность, надежность, соревновательная деятельность.

А. М. Кондаков, Г. М. Грузных, И. В. Семьин

Техническая подготовленность борцов в соревновательных поединках с учётом весовых категорий

В статье представлены материалы исследования технической подготовленности квалифицированных самбистов различных весовых категорий в условиях соревновательных поединков. Приведены данные выполняемых технических действий по отдельным группам и видам приёмов в стойке и в партере.

Ключевые слова: техническая подготовленность, борьба самбо, весовые категории.

Ю. А. Мельникова, М. П. Мухина

Динамика развития двигательных способностей юных фигуристов в группах начальной подготовки первого года обучения

Представлена динамика развития жизненно важных двигательных навыков, основных физических качеств фигуристов групп начальной подготовки первого года обучения.

Выявлено угнетающее воздействие ранней узкой специализации в виде спорта на их формирование и развитие.

Ключевые слова: фигурное катание на коньках, двигательные способности, двигательный навык, физические качества, спортивная подготовка.

Е. Н. Мироненко, В. Б. Антипин

Оптимизация темпа и длины шага в спортивных способах плавания

В статье раскрыты теоретико-методические положения целенаправленной технической подготовки юных пловцов. Дается обоснование способов оценки оптимального соотношения темпа и длины шага при плавании спортивными способами. А также рекомендации по оптимизации темпа и длины шага в спортивных способах плавания.

Ключевые слова: Техническая подготовка, темп, длина шага, индекс способа, соревновательная скорость плавания, шаговая скорость плавания.

Б. П. Сокур, Ю. Н. Эртман, С. Е. Воробьева

Совершенствование точности ударов с отскока у теннисистов 10–12 лет

Подготовка спортсменов высокого класса невозможна без освоения современной техники ударов с отскока, количественные и качественные характеристики которой в условиях соревновательной борьбы являются залогом успеха. Современный теннис – это многочисленные удары и передвижения по площадке, используемые в зависимости от тактических и стратегических задач. Эффективность же ударов зависит в первую очередь от силы, точности и разнообразия пласировки мяча, то есть, успех выполнения каждого удара зависит от скорости полета мяча и его попадания в заданную зону площадки противника.

Ключевые слова: совершенствование, точность, теннисисты 10–12 лет, технические средства, методы.

Е. М. Батенко

Медико-биологические и психологические аспекты отбора спортсменов в игровых видах спорта

Работа посвящена вопросам организации спортивного отбора, основы своевременного выявления задатков и способностей студентов. В статье рассматриваются медико-психологические аспекты отбора студентов в игровые спортивные команды, а также подходы в повышении специальной физической подготовленности студентов.

Ключевые слова: командные виды спорта, методика, спортивный отбор, медико-биологические и психологические аспекты отбора.

К. М. Ваисов, Е. В. Мудриевская

Мотивировки выбора студентами борьбы как основного средства физического совершенствования

В статье представлены результаты анкетирования по выявлению побудительных причин выбора студентами борьбы в качестве основного средства физического совершенствования на период обучения в высшем учебном заведении.

Ключевые слова: анкетирование, физкультурно-спортивные интересы, борьба, физическое совершенствование, мотивировка, студенты.

Т. В. Новикова, Н. Б. Куршакова

Выбор географического месторасположения распределительного центра промышленного предприятия

В статье рассматривается проблема оптимизации месторасположения распределительного центра промышленного предприятия. Произведен анализ и выявлены особенности ранее применявшихся для решения данной проблемы методов. Произведены расчет и выбор географического месторасположения распределительного центра для промышленного предприятия ООО "Инмарко" на основе ранее не применявшегося для этих целей метода аналитической иерархии. Выбранный авторами метод позволяет применять математический аппарат в сочетании с экспертной оценкой, рассматривать критерии, которые в будущем будут оказывать влияние на эффективность функционирования распределительного центра, его окупаемость.

Ключевые слова: распределительный центр, склад, промышленное предприятие, транспортные магистрали, метод аналитической иерархии.

О. Н. Долматова

Организация и планирование эффективного использования земель сельскохозяйственными организациями в условиях рыночной экономики

Организация и планирование эффективного использования земель в условиях рыночной экономики является необходимым условием устойчивого развития сельскохозяйственных организаций. В основу планирования положена методика по определению эффективности использования земель хозяйствами на основе вариантов использования пашни. Проведенные исследования показывают, что при эффективности инвестиций в другие факторы сельскохозяйственного производства, они также имеют разную эффективность в зависимости от качества земель.

Ключевые слова: эффективность, использование земель, урожайность, производственные затраты, яровая пшеница, сельскохозяйственные организации.

М. Ю. Маковецкий, П. С. Череповецкий

Развитие экономики России в условиях антироссийской санкционной политики

В статье рассмотрено влияние санкций на развитие экономики России. Произведен обзор состояния ключевых отраслей под давлением санкций, представлены возможные дальнейшие перспективы.

Ключевые слова: экономическая система Российской Федерации, антироссийские экономические санкции, взаимодействие со странами Запада.